

## 旧约历史(一) 第七课

### 士师时代

在约书亚临终的遗言中，他告诉以色列人要赶出居住在被征服之地上的居民。如果他们与这些人结盟，最终就会受他们的影响而敬拜他们的假神，落入背道之中！

约书亚死后，以色列人缺少一位象摩西和约书亚那样鼓舞人心的领袖。犹大支派和西缅支派联合争战，成功地赶出了他们土地上的居民。只是在一块平原上，因为他们的敌人有铁车，所以他们没有成功地赶逐出这些居民(士师记1:19)。

然而，大多数其它支派都违背神，与居住在当中的居民立约，允许他们住在以色列人中间，只是要进贡或纳税给他们(28节)。他们的悖逆使得神的使者亲自临到(或许是神面前的天使，向他们发出这个信息：

“……我使你们从埃及上来，领你们到我向你们列祖起誓应许之地。我又说，我永不废弃与你们所立的约。你们也不可与这地的居民立约，要拆毁他们的祭坛。你们竟没有听从我的话。为何这样行呢？因此我又说，我必不将他们从你们面前赶出。他们必作你们肋下的荆棘。他们的神必作你们的网罗”(士师记2:1-3)。

我们作为基督徒也可以从中学习一个功课。当我们来到耶稣基督面前，我们必须把自己完全献上，否则在我们与主同行的路上总会有荆棘和蒺藜。神的话语吩咐我们：

“不要爱世界，和世界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。因为凡世界上的事，就像肉体的情欲，眼目的情欲，并今生的骄傲，都不是从父来的，乃是从世界来的。这世界，和其上的情欲，都要过去。唯独遵行神旨意的，是永远常存”(约翰一书2:15-17)。

“你们和不信的原不相配，不要同负一轭。义和不义有什么相交呢？光明和黑暗有什么相通呢？基督和彼列(彼列就是撒但的别名)有什么相和呢？信主的和不信主的有什么相干呢？神的殿和偶像有什么相同呢？因为我们是永生神的殿。就如神曾说，我要在他们中间居住，在他们中间来往。我要作他们的神，他们要作我的子民。又说，你们务要从他们中间出来，与他们分别，不要沾不洁净的物，我就收纳你们。我要作你们的父，你们要作我的儿女。这是全能的主说的”(哥林多后书6:14-18)。

#### 7-1

当以色列人听到天使的话之后，他们向神呼求并且痛哭，向神献上祭物。他们没有离弃神的意思。这一代亲眼见过神大能作为的人最终都去世了，可是：

“……后来有别的世代兴起，不知道耶和华，也不知道耶和华为以色列人所行的事。以色列人行耶和华眼中看为恶的事，去事奉诸巴力，离弃了领他们出埃及地的耶和华他们列祖的神，去叩拜别神，就是四围列国的神，惹耶和华发怒。并离弃耶和华，去事奉巴力和亚斯她录”(士师记2:10-13)。

或许以色列人冷淡退后，偏离正道的原因是他们缺乏一位真正属灵的领袖。我们在圣经中看到这些令人悲哀的记载：

“那时以色列中没有王，各人任意而行”(士师记17:6)。

显而易见，祭司和利未人没有忠实地教导神的律法。正是神的话语教会我们识别什么是正确的，什么是错误的。我们不能依赖自己的感受或想法来引导我们行事正确：

“有一条路人以为正。至终成为死亡之路”(箴言14:12)。

人的道路不是神的道路：

“耶和华说，我的意念，非同你们的意念，我的道路，非同你们的道路。天怎样高过地，照样我的道路，高过你们的道路，我的意念，高过你们的意念”(以赛亚书55:8, 9)。

因为以色列人离弃神去跟从别的假神，神的怒气向他们大大发作。他开始把他们交在他们的敌人手中。当以色列人的情形确实变得非常糟糕的时候，他们又记起神来，就向他呼求。这时神就兴起一位士师救援他们脱离仇敌的手(士师记2:14-16)。这就是通常所说以色列历史上的“起伏”时代。只要士师还活着，以色列就与神同行，但是当士师死了以后，以色列就立即退回偶像崇拜的老路中。以色列受士师治理大约有三百三十五年的时间。

## 7-2

### 第一次受奴役

“以色列人竟住在迦南人，赫人，亚摩利人，比利洗人，希未人，耶布斯人中间，娶他们的女儿为妻，将自己的女儿嫁给他们的儿子，并事奉他们的神。以色列人行耶和华眼中看为恶的事，忘记耶和华他们的神，去事奉诸巴力和亚舍拉”(士师记35:7)。

这里“奴役”的意思是以色列人被敌人侵略和压制，有时还受到严格的辖制。巴力是迦南人和腓尼基人的主要神祇。诸巴力是巴力的复数形式，指巴力的各样性情。木偶是女神亚舍拉的形象或偶像。因着以色列人的背道，神就弃绝了他们。然后米所不达米亚的王就来攻打他们，轻易就击败了他们。以色列人被他压制了八年(8节)。

### 第一位士师

以色列人终于忍受不了辖制，就开始向神呼求。神的灵降在俄陀聂身上，于是他开始治理以色列。他可能是迦勒的侄子。毫无疑问，这个人深受他叔叔的影响。他的叔叔迦勒是报好信的两个探子之一(另外一个是约书亚)。虽然他们人数远远不如另外的探子多，但是他们二人有勇气和信心相信神将带领他们进入迦南地。

俄陀聂起来攻打米所不达米亚的王古珊利萨田，神把这个王交在俄陀聂手中。以色列那天大获全胜，得享四十年的平安(9-11节)。

### 第二次奴役

俄陀聂死后，以色列再次转去偶像崇拜。这一次摩押王伊矶伦起来攻击他们。他聚集亚扪人和亚玛力人与他一起大大胜过了以色列。以色列人受伊矶伦压制十八年的时间(12—14节)。

### 第二位士师

以色列人再次向神呼求，神就按手在以笏头上，使他成为以色列的第二位士师。以笏是一个非常勇敢的人。他制作了一把大约十八英寸长的两刃的短剑，藏在他的衣服里面。他前去拜访伊矶伦王。这个王极其肥胖。

以笏带给他一件礼物，假装这是一次非常友善和社交性的拜访。他假装有机密的事情要告诉王。于是王就命令其余的人都离开房间。以笏接着对他说：“我奉神的命报告你一件事”。王就从他的宝座上站起来。这时，以笏用左手把藏在右腿上的短剑抽出来，刺入王的肚腹。然后以笏离开游廊，随手把楼门全都关锁起来。以笏逃跑了几个小时之后，人才发现伊矶伦死了。

### 7-3

当以笏回到以法莲山时，他在那里吹角(这是招集以色列人打仗的信号)，以色列人就聚集起来，以笏带领他们攻击摩押人。在那场战争中，有一万摩押人被杀。以色列得享八十年的平安(15—30节)。

### 第三位士师

在八十年平安的日子当中只有一次小小的波动。这事发生在以笏死后和巴拉作祭司之前。珊迦作了以色列的士师。我们对他的生平和作士师的时期知之甚少。虽然以色列没有被敌人欺压，但似乎他们也生活在恐惧之中：

“在亚拿之子珊迦的时候，又在雅亿的日子，大道无人行走，都是绕道而行……以色列人选择新神，争战的事就临到城门。那时，以色列四万人中岂能见盾牌枪矛呢？”(士师记5:6,8)。

显然以色列人已经被解除了武装。当时他们处于一种冷战的状态随着局势的改变，随时都可能爆发战事。至少有六百非利士人试图谋杀以色列的领袖珊迦。他自己没有武器，但是用赶牛的棍子(一根非常长的杆子，一头用来赶牛，使倔强的牛起动)杀死了入侵的敌人(士师记3:31)。

### 第三次奴役

第三次奴役出于迦南人。以色列人征服迦南地时本当把迦南人全都赶出去。夏琐的王耶宾是他们的王，西西拉是他的将军。多年以前夏琐城曾经被约书亚击败。但现在重新强大起来。西西拉有九百辆铁车。他们攻打西布伦支派和拿弗他利支派，使他们服苦役二十年。神因为以色列再次行他眼中看为恶的事而允许这件事发生(士师记4:1)。

### 第四位士师

以色列再次呼求神，于是神就兴起另外一位士师。底波拉既是士师又是女先知(4节)。她使拿弗他利支派的巴拉作她的将军，派遣他带领来自拿弗他利支派和西布伦

支派的十万人前去攻打迦南人(6节)。巴拉非要底波拉与他同去不可。她说她会去，并且神也会在那天赐给他们一场胜仗。敌军中除了将军西西拉以外没有一人幸存下来。他跳出战车，徒步逃跑(8-17节)。

西西拉逃到一个妇人的帐棚，以为这个女人肯定会给他一个安全的栖身之处。事实上，雅亿出来迎接他，邀请他进入她的帐棚里。他用衣服盖住他。他求水喝，但雅亿却给了他牛奶。后来西西拉睡着了。正在他熟睡之际，雅亿拿着帐棚的橛子，用锤子把橛子钉进西西拉的脑袋，于是西西拉就死了(18-21节)。

与此同时，巴拉沿着同一条路追寻西西拉。雅亿出来迎见他，对他说：“来吧，我将你所寻找的人给你看”(22节)。她把巴拉带进帐棚，把西西拉的死尸指给巴拉看。

#### 7-4

正如底波拉预言的一样，如果巴拉更有勇气的话，他本来可以获得这个尊荣。但是他没有得到，而是一个妇人获得了。士师记第五章是底波拉写的一首诗歌，为着神帮助以色列获得的胜利而赞美他。

#### 第四次奴役

在底波拉的领导下，以色列得享平安四十年。但是在她死后，以色列再次回到他们犯罪的老路上。神再次救援他们脱离仇敌的手。他们这一次的敌人是米甸人。

米甸人压制以色列人达七年时间。他们允许以色列人耕种田地，到了收获的季节，他们就下来毁掉田间的出产，抢夺以色列人的羊、牛和驴。以色列人因为害怕米甸人，就在山上挖洞，挖穴，建造坚固的营寨。米甸人来的时候多得象蝗虫一般(多得数不过来，毁坏全地)(士师记6:1-5)。

以色列再次向神呼求。神首先派一位先知到他们中间提醒他们，正是因为他们的悖逆，神才允许这些事情临到他们(6-9节)。

#### 第五位士师

基甸是玛拿西支派的人。有一天神的使者向他显现，当时他正在橡树下打麦子，为的是防备米甸人。这位使者似乎是“神面前的天使”。毫无疑问，基甸的情绪非常低落失望，但是天使对他说：

“……大能的勇士阿，耶和华与你同在”(士师记6:12)。

基甸或许在想：“看看我们目前的处境，这样的话真让人觉得不可思议！”他回答天使说：

“……主阿，耶和华若与我们同在，我们何至遭遇这一切事呢？我们的列祖不是向我们说耶和华领我们从埃及上来吗？他那样奇妙的作为在哪里呢？现在他却丢弃我们，将我们交在米甸人手里”(13节)。

这一次神向基甸说话，呼召他作领袖，拯救以色列人脱离米甸人的手。基甸感到自己很不配。他的家庭非常贫穷，他说：“我在我父家是至微小的”。但是神应许说：

“我与你同在，你就必击打米甸人，如击打一人一样”(14-16节)。

于是基甸请求天使赐下一个神拣选他的凭据。他准备好祭物，把它放在祭坛上。天使用他的杖挨到祭物，就有火烧尽了祭物(19-21节)。于是基甸认识到他蒙召要事奉神。

他的第一个任务就是拆毁家中后院里面巴力的祭坛。作出这个行动需要极大的信心。基甸带领十个人，因为害怕父家的人，就在半夜砍下了巴力的祭坛，筑起了神的祭坛

### 7-5

然而，城里的人发现拆毁偶像的人。他们来到基甸的父亲约阿施那里，对他说：

“将你儿子交出来，好治死他，因为他拆毁了巴力的坛，砍下坛旁的木偶”(士师记6:17-30)。

也许基甸已经告诉他父亲天使到访的事情，说服他建造巴力的祭坛是一个错误的作法。约阿施非常有智慧地回答这些人，说：

“……你们是为巴力争论吗？你们要救他吗？谁为他争论，趁早将谁治死。巴力若是神，有人拆毁他的坛，让他为自己争论吧”(31节)。

约阿施的推理如下：“如果巴力果真是又真又活的神，他就能看顾自己，不需要任何人为他争论”。众人接受了他的说法，事情就到此不了了之。

后来所有的米甸人、亚玛力人和东方的各族都聚集起来准备攻打以色列。但是神的灵降在基甸身上，他就吹角，派遣使者招集玛拿西支派、亚设支派、西布伦支派和拿弗他利支派的人前来与他一同争战(34,35节)。

虽然基甸和他的军队与敌军相比人数极少，但是神却对他说：

“……跟随你的人过多，我不能将米甸人交在他们手中，免得以色列人向我夸大，说，是我们自己的手救了我们。现在你要向这些人宣告说，凡惧怕胆怯的，可以离开基列山回去。于是有二万二千人回去，只剩下一万”(士师记7:2,3)。

神知道如果百姓用三万二千人获胜的话，他们就会归功于自己。尽管他们与敌军相比还是人数还是极为悬殊。此外，惧怕的心态也会在军中传播开来，神想把这个消极的因素从基甸的军中除掉。

神喜欢在人看来完全不可能行得通的环境中动工。只有在这样的时候，神才能真正显出他的能力和荣耀来。或许有的学员目前正在经历试炼，感到毫无指望，似乎不可能有解决的办法！转向耶稣基督吧，让他把他的伟大向你显明。神让我们走到自己的尽头，为的是他可以接手我们的难处，向我们彰显他的大能和荣耀！

当基甸命令惧怕的人回家以后，他的军队只剩下万人。他军队的人数与敌军的相比是一比十三。但是神还没有到此为止。他吩咐基甸带领众人下到水边，神要在那

里试验他们。那些用手捧着舔水喝，眼睛一直警惕前方的人被留下来作为基甸的军

队争战那些跪下喝水不再留意敌军动向的人被遣返回家。现在只剩下三百兵丁(5-7节)。如今，米甸军队的人数与基甸的军队相比是四百五十比一。

神给基甸一个非常奇怪的计划。他吩咐基甸给每个人一个角。(基甸或许在想：“神啊，现在又不是开音乐会的时候！”)。他们另外一手拿着火把，藏在一个空瓶里面，如此就隐藏住大部分火光。接着众人分成三队，在半夜的时候包围了米甸的军营，等候基甸发出采取行动的信号。

## 7-6

半夜的时候，基甸吹响了他的角，打破他的瓶子(让火把的光亮出来)，呼喊说：“耶和华基甸的刀！”三百位兵丁也同时如此行——吹响他们的角、打破瓶子，呼喊说：“耶和华基甸的刀！”

当米甸人听到角声完全包围着他们时，他们惊恐异常。通常整营的士兵才只有一两只角。对他们来说，几百只角发出的声音就意味着他们被上千营的军队包围了。

米甸的军队极为惊恐和迷惑，开始自相残杀。然后基甸召集拿弗他利支派、亚设支派和玛拿西支派的人来追击敌军。他差派使者到以法莲支派，要他们派人切断过约旦河的渡口，让敌军无处可逃。

于是，那一天以色列人大胜米甸人，所有人都知道是他们的神，就是耶和华神使他们大获全胜(士师记79-25)。

\*\*\*\*\*

词汇：

背道 ..... 离弃神或真理

临到 ..... 发生

夸口 ..... 自夸